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O QUE FOI REALIZADO

• O Instituto FSB Pesquisa entrevistou, por telefone, executivos de 1.004 empresas industriais 

de pequeno, médio e grande portes, compondo amostra proporcional em relação ao 

quantitativo total de empresas industriais desses portes em todos os estados brasileiros. 

Dentro de cada região, a amostra foi controlada por porte das empresas (pequenas, médias e 

grandes) e setor de atividade.

• As entrevistas foram realizadas entre 06 e 21 de outubro de 2022.

• Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para corrigir eventuais distorções em 

relação ao plano amostral. Devido ao arredondamento, a soma dos percentuais pode variar 

de 99% a 101%.

• Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.​

• Direção do projeto: Marcelo Tokarski, sócio-diretor do Instituto FSB Pesquisa ​, e André 

Jácomo, diretor do Instituto FSB Pesquisa.​

% na amostra

Região

Norte/Centro-Oeste 9%

Nordeste 12%

Sudeste 51%

Sul 28%

Porte
Pequena 80%

Média/Grande 20%



02
SUSTENTABILIDADE E 
ESG



Considerando o estágio atual do ambiente de negócios no Brasil, você acredita que o setor industrial enxerga nas ações de sustentabilidade (LER ITENS, RESPOSTA ÚNICA)

PERCEPÇÃO DA INDÚSTRIA 
SOBRE A AGENDA DE SUSTENTABILIDADE
(na amostra total)

7%

11%

23%

36%

45%

46%

16%

5%

7%

2%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(Out.2021)

(Out.2022)

Só oportunidades Mais oportunidades do que riscos Riscos e oportunidades iguais Mais riscos do que oportunidades Só riscos NS/NR

47%

30%

7%

23%



ESG é a sigla para Meio Ambiente, Social e Governança e corresponde a um conjunto de critérios que indicam o comprometimento das organizações com iniciativas que impactem positivamente o meio ambiente e a sociedade, além da

adoção de políticas de governança transparentes e responsáveis. Qual o nível de importância que a sua empresa dá hoje para adoção desses critérios? Você diria que elas são muito importantes, importantes, mais ou menos

importantes, pouco importantes ou nada importantes? (ESTIMULADA E ÚNICA)

IMPORTÂNCIA DOS CRITÉRIOS DA ESG PARA 
A INDÚSTRIA BRASILEIRA
(amostra total)

39%

51%

42%

40%

11%

7%

6%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(Out.2021)

(Out.2022)

Muito importantes Importantes Mais ou menos importantes Pouco importantes Nada importantes NS/NR

91%

81%



Pensando nesses três critérios, quais deles você considera como o mais importante para a sua indústria? E o segundo? (ESTIMULADA ATÉ 2)

E, S OU G? 
QUAL O MAIS IMPORTANTE PARA A INDÚSTRIA?
(amostra total)

Out.2022 Out.2021

25%

39%

29%

33%

21%

36%

0%

6%

58%

60%

65%

NS/NR

Todas
(espontânea)

Ambientais, relativas
ao impacto ambiental da empresa

Governança, relativas
à integridade e transparência da empresa

Sociais, relativas ao
impacto social na comunidade

34%

32%

29%

21%

36%

41%

0%

5%

55%

68%

70%

NS/NR

Todas (espontanêa)

Governança, relativas à integridade e
transparência da empresa

Sociais, relativas ao impacto social na
comunidade

Ambientais, relativas ao impacto
ambiental da empresa

1ª opção

2ª opção



O compromisso com a integração dos critérios ESG está formalizado na estratégia corporativa da sua empresa? (ESTIMULADA E ÚNICA)

FORMALIZAÇÃO DOS CRITÉRIOS DE ESG
NA ESTRATÉGIA DA EMPRESA
(amostra total)

64% 19% 13% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não, mas está em planejamento Não e não está em planejamento NS/NR



A sua empresa possui uma estrutura formal, no organograma da empresa, para lidar com o assunto de sustentabilidade, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

ESTRUTURA FORMAL PARA LIDAR 
COM O ASSUNTO DE SUSTENTABILIDADE 
(amostra total)

34%

59%

65%

41%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(Out.2021)

(Out.2022)

Sim Não NS/NR



A Organização das Nações Unidas definiu para 2030 um conjunto de 17 objetivos de desenvolvimento sustentável (ODS) para serem cumpridas pelas empresas e pelos governos. Você diria que se sente muito

informado, informado, mais ou menos informado, pouco informado ou nada informado em relação aos objetivos de desenvolvimento sustentável? (ESTIMULADA E ÚNICA)

3%

8%

9%

23%

16%

27%

42%

30%

31%

12% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(Out.2021)

(Out.2022)

Muito informado Informado Mais ou menos informado Pouco informado Nada informado NS/NR

NÍVEL DE INFORMAÇÃO EM RELAÇÃO AOS 
OBJETIVOS DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
(total da amostra)

31%

12%

42%

73%



Na sua opinião, qual o nível de comprometimento da _______ (LER ITEM; RANDOMIZAR) em relação às metas de desenvolvimento sustentável da ONU? Você avalia que o comprometimento é muito alto, alto,

médio, baixo, muito baixo ou nenhum? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA)

NÍVEL DE COMPROMETIMENTO EM RELAÇAO ÀS 
METAS DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA ONU
(amostra total)

1%

2%

5%

7%

16%

13%

25%

36%

49%

38%

36%

34%

22%

24%

20%

10%

6%

9%

4%

3%

4%

8%

1%

6%

9%

3%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Das indústrias do
Brasil

Das indústrias do
seu estado

Sua empresa

Das indústrias nos
países

desenvolvidos

2%

2%

8%

8%

10%

14%

26%

33%

41%

44%

39%

30%

30%

25%

16%

13%

10%

7%

4%

5%

3%

2%

5%

2%

5%

7%

3%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 Das indústrias do Brasil

Das indústrias do seu estado

Sua empresa

Das indústrias nos países desenvolvidos

Out.2022 Out.2021
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CONSUMO, CADEIA 
PRODUTIVA E 
INDÚSTRIA



Agora irei ler algumas ações relacionadas à sustentabilidade ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua empresa adota atualmente algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITENS

RESPOSTA ÚNICA POR LINHA, EM RODÍZIO)

ADOÇÃO DE AÇÕES RELACIONADAS À 
SUSTENTABILIDADE NA LINHA DE PRODUÇÃO
(amostra total)

48%

50%

61%

79%

79%

80%

85%

86%

91%

46%

24%

27%

10%

15%

11%

13%

10%

5%

5%

23%

10%

10%

5%

8%

3%

3%

3%

1%

2%

2%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Uso de fontes renováveis de energia

Ações para mitigação da emissão de gases
estufa

Logística reversa de produtos

Processos dedicados a reduzir ou eliminar
poluição do ar ou água

Modernização de máquinas para melhoria de
aspectos ambientais

Ações para otimizar o uso da água

Ações para a otimização do consumo de
energia

Aprimoramento de processos para melhoria
de aspectos ambientais

Ações para reduzir a geração de resíduos
sólidos na produção

Sim Não Não se aplica NS/NR

1%

2%

12%

26%

43%

15%

Nenhum

Até 2 ações

De 3 a 4 ações

De 5 a 6 ações

De 7 a 8 ações

Todas as ações

Quantidade de ações que realiza



Considerando essas práticas de sustentabilidade ambiental que eu acabei de ler, qual deles você considera como a principal prioridade para a sua empresa? E a segunda? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO) 

3%

6%

4%

7%

8%

12%

14%

20%

21%

3%

5%

7%

9%

9%

11%

17%

14%

17%

4%

6%

11%

11%

16%

17%

23%

31%

34%

38%

NS/NR

Ações para mitigação da emissão de gases estufa

Aprimoramento de processos para melhoria de aspectos
ambientais

Logística reversa de produtos

Modernização de máquinas para melhoria de aspectos
ambientais

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição do ar ou
água

Ações para a otimização do consumo de energia

Ações para otimizar o uso da água

Uso de fontes renováveis de energia

Ações para reduzir a geração de resíduos sólidos na produção

1ª opção

2ª opção

AÇÕES SUSTENTÁVEIS PRIORITÁRIAS
PARA AS INDÚSTRIAS
(amostra total)



E a sua indústria, atualmente, exige  certificado dos seus fornecedores e/ou parceiros de cumprimento de critérios ambientais para contratação ou compra de produtos e insumos? (LER ITENS)? (ESTIMULADA E 

ÚNICA POR LINHA)

EXIGÊNCIA DE CRITÉRIOS SUSTENTÁVEIS 
NA CADEIA DE FORNECEDORES PELA EMPRESA
(amostra total)

26%

45%

73%

49%

1%

3% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(Out.2021)

(Out.2022)

Sim Não Não se aplica NS/NR



EXIGÊNCIA DE CRITÉRIOS SUSTENTÁVEIS NA
CADEIA DE FORNECEDORES COMO FORNECEDORA
(amostra total)

40%

52%

58%

43% 2% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(Out.2021)

(Out.2022)

Sim Não Não se aplica NS/NR

Atualmente, algum cliente da sua empresa já exigiu algum certificado ou ação ambientalmente sustentável como critério para contratação (LER ITENS)? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA)



(CRUZAMENTO) EXIGÊNCIAS COMO CLIENTE E EXIGÊNCIAS 
COMO FORNECEDOR
(amostra total)

7%

9%

16%

33%

35%

Não se aplica/NS/NR

Exige certificações de fornecedores, mas não é exigida por clientes

Não exige certificações de fornecedores, mas é exigida por clientes

Não exige certificações de fornecedores e também não é exigida por
clientes

Exige certificações de fornecedores e também é exigida por clientes



E a sua empresa já deixou de vender algum produto por não ter alguma certificação ou seguir algum requisito ambiental em sua cadeia produtiva? (ESTIMULADA E ÚNICA)

IMPOSSIBILIDADE DE VENDA DE PRODUTOS POR 
NÃO POSSUIR CERTIFICAÇÃO OU REQUISITO AMBIENTAL
(amostra total)

9%

8%

1%

1%

1%

2%

87%

84%

1%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(Out.2021)

(Out.2022)

Sim, apenas para o mercado interno Sim, apenas para o mercado externo Sim, tanto no mercado interno quanto para o externo Não NS/NR

11%

11%



Pensando agora nos consumidores dos seus produtos, você diria que os critérios ambientais têm um peso muito alto, alto, médio, baixo, muito baixo ou nenhum na hora de esses consumidores decidirem a

compra de um produto? (ESTIMULADA E ÚNICA)

PESO DOS CRITÉRIOS AMBIENTAIS 
SOBRE A DECISÃO DE COMPRA DOS CONSUMIDORES
(amostra total)

6%

11%

14%

24%

24%

30%

24%

16%

10%

7%

23%

11%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(Out.2021)

(Out.2022)

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR

35%

20%



Pensando nos últimos 12 meses, os investimentos em ações de sustentabilidade ambiental da sua indústria aumentaram, ficaram iguais ou diminuíram? Muito ou pouco? (ESTIMULADA E ÚNICA)

INVESTIMENTOS EM SUSTENTABILIDADE AMBIENTAL 
NOS ÚLTIMOS 12 MESES
(amostra total)

25% 25% 44% 1%1% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumentaram muito Aumentaram poucoo Ficaram iguais Diminuíram um pouco Diminuíram muito NS/NR

50%



E pensando nos próximos dois anos, você acredita que os recursos financeiros para implementar ações de sustentabilidade ambiental na sua indústria vão aumentar, vão ficar iguais ou vão diminuir? Muito ou

pouco? (ESTIMULADA E ÚNICA)

RECURSOS PARA IMPLEMENTAR AÇÕES DE SUSTENTABILIDADE 
NOS PRÓXIMOS DOIS ANOS
(amostra total)

24%

35%

39%

34%

33%

27%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(Out.2021)

(Out.2022)

Aumentar muito Aumentar um pouco Ficar iguais Diminuir um pouco Diminuir muito NS/NR

69%

63%



E, nos próximos dois anos, qual deve ser o principal foco de investimento em sustentabilidade ambiental na sua indústria? E o segundo? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)

PRINCIPAL FOCO DE INVESTIMENTO EM SUSTENTABILIDADE 
NOS PRÓXIMOS DOIS ANOS
(amostra total)

1%

2%

6%

6%

8%

7%

11%

15%

20%

22%

2%

5%

6%

8%

8%

14%

11%

17%

15%

15%

2%

3%

7%

12%

14%

16%

21%

22%

32%

35%

37%

NS/NR

Nenhum

Ações para mitigação da emissão de gases estufa

Logística reversa de produtos

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição do ar ou água

Aprimoramento de processos para melhoria de aspectos ambientais

Ações para otimizar o uso da água

Ações para a otimização do consumo de energia

Ações para reduzir a geração de resíduos sólidos na produção

Modernização de máquinas para melhoria de aspectos ambientais

Uso de fontes renováveis de energia

1ª opção

2ª opção



PODER PÚBLICO, SETOR 
PRODUTIVO E A AGENDA 
DE SUSTENTABILIDADE

04



Dos fatores que eu vou citar, quais deles é o principal motivo para o setor industrial como um todo investir em ações voltadas à sustentabilidade? E o segundo? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)

* Lista diferente de itens estimulados nas rodadas da pesquisa.

FATORES COM MAIOR PESO 
NOS INVESTIMENTOS DE SUSTENTABILIDADE
(amostra total)

2%

0%

3%

4%

3%

7%

11%

16%

15%

17%

23%

5%

4%

6%

8%

15%

12%

15%

13%

18%

2%

0%

8%

8%

9%

15%

26%

28%

30%

30%

41%

NS/NR

Nenhum desses

Reputação junto a acionistas ou outros stakeholders internos

Atração de investimentos

Reputação junto ao mercado internacional

Gestão de riscos

Reputação junto à sociedade e consumidores

Uso sustentável dos recursos naturais

Atendimento a exigências regulatórias

Aumento de competitividade

Redução de custos

1ª opção 2ª opção



E qual a principal barreira para a implementação de ações de sustentabilidade no setor industrial? E a segunda? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)

PRINCIPAIS OBSTÁCULOS 
PARA INVESTIMENTOS DE SUSTENTABILIDADE
(amostra total)

4%

2%

6%

5%

9%

20%

19%

29%

4%

4%

4%

8%

9%

11%

14%

18%

21%

2%

1%

8%

8%

6%

14%

14%

20%

34%

37%

50%

NS/NR

Nenhum desses

Falta de tecnologia

Falta de engajamento dos colaboradores

Falta de coordenação na cadeia/de fornecedores preparados

Falta de mão de obra especializada

Regulação/controle do governo

Dificuldade de acesso a crédito/financiamento

Representa custos adicionais

Falta de uma cultura de sustentabilidade do mercado consumidor

Falta de incentivos do governo

1ª opção 2ª opção



E nos últimos dois anos, a sua indústria buscou algum incentivo creditício PÚBLICO para investir em ações mais sustentáveis na sua produção? (ESTIMULADA E ÚNICA)

BUSCA POR INCENTIVO PÚBLICO PARA INVESTIR
EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS NA PRODUÇÃO
(amostra total)

6% 10% 76% 7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim e obtive o financiamento Sim, mas não obtive o financiamento Não NS/NR

16%



E nos últimos dois anos, a sua indústria buscou algum incentivo creditício PRIVADO para investir em ações mais sustentáveis na sua produção? (ESTIMULADA E ÚNICA)

15% 8% 70% 7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim e obtive o financiamento Sim, mas não obtive o financiamento Não NS/NR

23%

BUSCA POR INCENTIVO PRIVADO PARA INVESTIR
EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS NA PRODUÇÃO
(total da amostra)



(CRUZAMENTOS) BUSCA POR INCENTIVO PÚBLICO VS. 
PRIVADO PARA INVESTIR EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS NA 
PRODUÇÃO
(amostra total)

9%

7%

8%

16%

61%

NS/NR

Buscou crédito público e privado

Buscou apenas crédito público

Buscou apenas crédito privado

Não buscou crédito



(APENAS PARA QUEM RESPONDEU “SIM” NA PERGUNTA 32 E/OU 33) Especificamente, para qual finalidade ou ação sustentável sua indústria buscou incentivo creditício? (ESPONTÂNEA)

MOTIVO PARA BUSCAR 
INCENTIVO DE CRÉDITO PRIVADO
(apenas para quem buscou incentivo de crédito público e/ou privado)

10%

2%

4%

6%

14%

16%

47%

NS/NR

Logística reversa

Ações para otimizar o uso da água

Ações para reduzir a geração de
resíduos sólidos

Modernização de máquinas para
melhoria de produtividade e aspectos

ambientais

Aprimoração de processos

Uso de fontes renováveis de energia



E você diria que no Brasil o acesso ao crédito para implementação de ações sustentáveis na produção é: (ESTIMULADA E ÚNICA)

ACESSO AO CRÉDITO PARA IMPLEMENTAR AÇÕES 
SUSTENTÁVEIS DE PRODUÇÃO NO BRASIL
(amostra total)

2% 10% 20% 41% 14% 14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito fácil Fácil Nem fácil, nem difícil Difícil Muito difícil NS/NR

12% 55%



(CRUZAMENTO) BUSCA POR INCENTIVO PÚBLICO/ PRIVADO PARA 
INVESTIR EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS VS. ACESSO AO CRÉDITO PARA 
IMPLEMENTAR AÇÕES SUSTENTÁVEIS
(amostra total)

1%

2%

13%

14%

17%

23%

50%

43%

17%

13%

1%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Buscou crédito público

Buscou crédito privado

Muito fácil Fácil Nem fácil, nem difícil Difícil Muito difícil NS/NR

16%

14%

56%

67%



OBRIGADO!


